

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

24  
декабря  
2021 года  
пятница  
№ 260 (29764)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

ЦИФРА. ФАКТ  
Проведенный по кодексу JORC подсчет показал, что медные ресурсы Алмалыкского горно-металлургического комбината оцениваются в 45 млн тонн, запасы золота - более чем в 5 тысяч тонн. На основе этих показателей разработана концепция доведения производства меди к 2030 году до 515 тысяч тонн, золота - до 52 тонн, серебра - до 343 тонн. За счет этого планируется довести годовое производство продукции комбината до 8 млрд долларов.

По маршрутам Президента

## АЛМАЛЬК: ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ



Оксана Малосабирова.  
«Правда Востока».

Не каждый школьник может похвастаться, что беседовал с Президентом. А вот ученики специализированной общеобразовательной школы № 20 города Алмалык с гордостью делятся впечатлениями после встречи с главой государства. Беседуя с детьми, руководитель страны дал им важные наставления: «Дорога каждая минута. Цените свое время и спешите получить глубокие знания». Казалось бы, простые слова, но сколько в них смысла.

В ходе рабочей поездки в Ташкентскую область глава государства также посетил АО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат» и семейную поликлинику.

Не секрет, что драйвером экономических реформ и преобразований в Алмалыке является АГМК. В ходе своего визита Президент ознакомился с реализацией важных проектов, которые здесь осуществляются: освоение месторождения

«Ёшлик-1», строительство третьей медно-обогатительной фабрики.

Свидетелями происходящих перемен стали и представители СМИ. Есть с чем сравнить.

В феврале прошлого года был организован пресс-тур на АГМК, где журналисты наблюдали за работами по освоению «Ёшлик-1». На этом месторождении осуществляется восполнение

выбывающих мощностей АО «Алмалыкский ГМК», с целью увеличения объемов драгметаллов и добычи меди, спрос на которую в мире ежегодно растет. В частности, по оценкам международных экспертов, благодаря производству электромобилей, электротехники и освоению возобновляемых источников энергии к 2030 году спрос на медь в мире увеличится на 40 процентов.

...Когда наблюдаешь за карьером «Ёшлик-1» со смотровой площадки, кажется, что внизу работают игрушечные машины. На самом деле вес одного БелЗа достигает нескольких десятков или сотен тонн. Всего для проведения горных работ приобретено свыше 570 единиц техники более чем на 415 млн долларов. Сложно поверить, что с последнего нашего приезда прошел лишь год. Результат колоссален. Здесь ведутся горно-капитальные работы, в которых задействовано большое количество людей и спецтехники.

**Анализ зарубежных специалистов, приглашенных специально для изучения возможностей месторождения «Ёшлик-1», показывает: потенциал по добыче ресурсов раскрыт еще не весь. Помимо этого, проведенный по кодексу JORC подсчет показал, что медные ресурсы комбината оцениваются в 45 млн тонн, запасы золота - более чем в 5 тысяч тонн. На основе данных показателей разработана концепция доведения производства меди к 2030 году до 515 тысяч тонн, золота - до 52 тонн, серебра - до 343 тонн. За счет чего планируется довести годовое производство продукции комбината до 8 млрд долларов.**

- На сегодня проделана большая работа, - говорит председатель Госкомгеологии Бобир Исламов. - Осуществлено

бурение 100 тысяч погонных метров. Ранее доходили до глубины 600 метров. Благодаря внедрению новых технологий и оборудования ожидается, что в 2022 году этот показатель достигнет 1200 метров, что позволит нарастить ресурсную базу. Проводится анализ имеющихся возможностей на месторождении. Для расширения минерально-сырьевой базы АГМК и проведения переоценки запасов в соответствии со стандартами кодекса JORC привлечена британская компания SRK Consulting. В результате проведенных предварительных работ представлен отчет о запасах полезных ископаемых золото-меди-порфировых месторождений «Кальмакыр» и «Ёшлик-1». В будущем поэтапно они будут объединены. Это месторождение может стать золото-мединым, и у него есть все шансы войти в тройку лидеров среди подобных мировых объектов.

Говоря о добыче сырья, не стоит забывать о том, что переработанная продукция всегда приносит больше прибыли. Исходя из этого на АГМК реализуется не менее важный инвестиционный проект - строительство третьей медно-обогатительной фабрики - стоимостью 2 млрд долларов. Из них на сегодня освоен 861 млн. Мощность переработки составит до 65 млн тонн медной руды в год, что почти в два раза больше, чем на МОФ-2. Принимая участие в церемонии закладки фундамента МОФ-3 в июле этого года, Президент Узбекистана отметил: «Это важное событие является ярким свидетельством начала новой эры не только в жизни комбината, но и в истории отечественной промышленности».

Действительно, данный проект очень важен для развития города, наращивания мощностей комбината. По словам специалистов, будет создано дополнительно шесть тысяч рабочих мест. Для градообразующего предприятия число внушительное. К тому же не секрет, что жители города стремятся работать на комбинате. Причина - достойные зарплаты и соцпакет.

В чем же особенность третьей медно-обогатительной фабрики?

(Окончание на 2-й стр.)

## ОЧЕРЕДНАЯ ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ УЗБЕКИСТАНА АФГАНИСТАНУ

23 декабря в афганском городе Мазари-Шарифе состоялась торжественная церемония передачи гуманитарного груза Республики Узбекистан братскому народу Афганистана.

Данная гуманитарная помощь общим весом более четырех тысяч тонн, в состав которой вошли мука, рис, сахар и другие продукты питания, товары первой необходимости, одежда, текстильная продукция, а также уголь, стала очередным жестом доброй воли узбекского народа Афганистану.

Выступивший на церемонии заместитель министра иностранных дел временного правительства Афганистана Шер Аббас Станикзай от имени всего афганского народа выразил глубокую благодарность Президенту Узбекистана Шавкату Мирзиёеву за оказываемое постоянное внимание, поддержку, а также за солидарность в эти трудные для страны времена.

Было особо отмечено, что в числе первых откликнулся на призыв помочь народу Афганистана именно глава Узбекистана, чья политика рассматривается многонациональным народом страны как истинное проявление гуманизма, братства и добрососедства.

Аббас Станикзай подчеркнул, что афганский народ всегда чувствовал братское отношение главы Узбекистана, поэтому новые власти страны сделают все возможное для дальнейшего укрепления добрососедских отношений и никогда не допустят каких-либо угроз со своей территории соседним государствам, в том числе и Узбекистану.

### Отклик

## В ФОКУСЕ ВНИМАНИЯ ГОСУДАРСТВА - РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

В Узбекистане проводится широкомасштабная работа по оказанию защиты прав и интересов граждан с инвалидностью, предоставлению им своевременной помощи. Так, 21 декабря текущего года глава государства подписал постановление «О дополнительных мерах по всесторонней поддержке лиц с инвалидностью, оказанию содействия их занятости и дальнейшему повышению социальной активности». Документ принят в целях обеспечения исполнения задач, определенных в Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения». Им предусмотрена реализация важных мер по повышению качества и уровня жизни лиц с инвалидностью путем широкого привлечения к трудовой деятельности и создания новых рабочих мест.

(Окончание на 3-й стр.)

### Соцподдержка



## НОВЫЙ ГОД - В НОВОМ ДОМЕ

2-й группы. Другой сын живет с семьей в арендованной квартире. Из-за сложных семейных обстоятельств у меня не было возможности приобрести отдельное жилье для своих детей. В этой связи нам за счет субсидий была предоставлена двухкомнатная квартира. Первоначальный взнос уплачен государством.

Гулназарон Усмонова из махалли «Кумтепа» Шахриханского района также получила квартиру. Ее муж и один из сыновей - инвалиды 1-й группы. Эта семья уже много лет проживала в арендованном жилье.

- Сегодня один из моих самых счастливых дней, - говорит Г. Усмонова. - У меня теперь есть свой дом. Благодаря этому у меня возросла уверенность в доброте людей, а внимание и забота государства укрепили мои надежды. Мы благодарны Президенту нашей страны за оказанную нам помощь.

Шохидон Кобулова из махалли «Боги эрам» Бустанского района одна воспитывает двоих детей, один из которых - инвалид 1-й группы.

- Я 14 лет жила с двумя детьми на попечении родителей, - говорит она. - Мне никак не удавалось заработать на собственное жилье. Теперь я счастлива, что Новый год мы будем встречать в новом доме.

Жилье нуждающимся женщинам предоставлено за счет кредита сроком на 20 лет, первоначальный взнос уплачен государством.

Ключи от новых квартир их хозяев вручил хоким области Шухратбек Абдурахманов.

Ф. Убайдуллаев.

Корр. УзА.

Фото З. Умурзокова (УзА).

Нашим согражданам, включенным в «железную», «женскую» и «молодежную» тетради, в рамках общечислено-нального движения «Добрая поддержка» оказывается адресная социальная помощь.

За истекший период текущего года в области были обеспечены жильем 120 женщин, не имеющих своего кровя. На эти цели было направлено 3 миллиарда

- Очень рад, что сегодня женщины, которые волею судьбы перенесли разные трудности, жили в ожидании светлых дней, нуждающиеся в жилье, получили новые, современные квартиры, - отметил глава области.

В последние годы в Андижанской области, как и по всей стране, уделяется особое внимание поддержке малообеспеченных женщин, женщин с ограниченными физическими возможностями.



# АЛМАЛЬК: ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Здесь впервые намечено применить технологию комбинированного метода обогащения меди с цианированием золота. Более того, все технологические процессы полностью усовершенствуются. В частности, измельченная руда, готовая продукция и отходы руды будут автоматически вымываться на склады или в плавильные печи через конвейер. Это позволит снизить влияние человеческого фактора, улучшить качество продукции.

- В настоящее время ведется работа по проектированию и параллельному строительству новой медной обогатительной фабрики, - говорит специалист проектного офиса АО «Алмалыкский ГМК» Санжар Убайдуллаев. - Здесь будут внедрены комбинированный метод

обогащения, а также циклическо-поточная технология, которая подразумевает производство крупного дробления на борту карьера «Ёшлик-1» и транспортировку руды по двум конвейерам протяженностью 4,2 км до двух складов.

Завершение строительства планируется на 2023 год с последующим выполнением пусконаладочных работ. Меня наполняет гордость в связи с тем, что участвую в таком масштабном проекте. Ведь ему дал старт сам Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Несмотря на то что горнодобывающая отрасль представляется столь сложной, все же, копнув глубже, можно понять, какой огромный вклад в развитие страны вносят сотрудники АГМК. Ведь во многом благодаря им пополняются золотовалютные резервы Республики, немало прибыль приносят

и экспортные поставки, совершенствуется и отечественная машиностроительная промышленность.

Также АГМК способствует обеспечению граждан рабочими местами. Причем большая ставка делается на молодежь. - Мы наращиваем мощность Алмалыкского комбината, строим новые фабрики. Кто будет работать на них? Всё! Образованная молодежь - основа всех наших реформ, наша надежда, - сказал Президент Шавкат Мирзиёев, беседуя с учащимися специализированной общеобразовательной школы № 20. Общение с Президентом мальчикам и девочкам запомнилось надолго. Глава государства попросил ребят написать сочинение о том, кем они хотят стать. Обещал зачтите лично. Лучше мотивации не придумать. На перемене ученики активно обсуждали между собой данную тему. Выбор профессий разный, немало и тех,

кто хочет работать на комбинате, продолжать дело родителей. Как знать, возможно, пройдут годы - и ребята заявят о себе во весь мир. Ведь сегодня для молодежи созданы все условия.

- Глава государства ознакомился с капитальным ремонтом, проведенным в школе, - говорит первый заместитель министра народного образования Усман Шарифходжаев. - А также пообщался с ребятами. Определены новые задачи перед Министерством народного образования, учителями. В частности, поставлена задача проработать систему подготовки отдельных методических пособий для одаренных учеников. Ведь как показывает практика, в классах зачастую есть ученики, для которых недостаточно изучения предметов согласно школьной программе. Кроме того, было отмечено, что необходимо поэтапно, постепенно переводить в систему Агентства Президентских образовательных учреждений учебные заведения, специализирующиеся на таких предметах, как математика, физика, химия, биология.

Бессспорно, какие бы реформы в стране ни проходили, в первую очередь они должны быть нацелены на улучшение жизни людей.

- Человек судит о достижениях страны по тем событиям, которые происходят возле его дома, во дворе, - говорит жительница Алмалыка Нигора Салимова. - И в этом году причин для воодушевления было более чем предостаточно. Например, за этот период в нашем городе отремонтировано тротуаров и создано велодорожек не меньше, чем в предыдущем. Для подрастающего поколения возведены детские площадки. Кроме того, начато строительство многоэтажных



домов. Особое внимание уделяется и трудоустройству людей. Разве это может не радовать? Ведь такое внимание, которое уделяет глава государства обычным гражданам, дорого стоит.

В любой поездке по регионам Президент постоянно подчеркивает, что все реформы прежде всего для человека. В первую очередь должны быть доволенными жителями. В Алмалыке лидер страны еще раз сказал об этом на встрече с руководителями махаллей, педагогами, фермерами и представителями других профессий.

Также отмечено, что Алмалык не останется таким, каким был раньше. Запланировано строительство массива «Янги Узбекистон». При этом важно внедрение зарубежного опыта. В пример Президент привел экономическое положение Южной Кореи, где недавно был с государственным визитом. Сделал акцент на развитии «зеленой» энергетики и проектах, которые могут в разы улучшить жизнь населения.

Глава государства посетил семейную поликлинику, построенную в 1989 году. Лишь в 2017-м здесь был проведен

ремонт. Сегодня в преобразовавшемся медучреждении функционируют городское отделение скорой помощи, центральная и детская больницы, многофункциональная центральная поликлиника.

Все это позволяет оказывать медицинские услуги комплексно и качественно. Отмечена необходимость организовать медицинскую помощь по наиболее востребованным направлениям на межрайонном уровне, приблизить услуги к народу, постоянно следить за здоровьем малообеспеченных граждан и проявлять заботу о человеке. Поставлена задача разработать трехлетнюю программу развития здравоохранения в Ташкентской области.

Подобные поездки наглядно демонстрируют то, какое внимание глава государства уделяет жителям Узбекистана. Для лидера страны их чаяния и проблемы не просто слова. Это посыпки о осуществлении важных прогрессивных реформ.

Фото Хакима Йулдашева.



## Взгляд из-за рубежа

### Создание Виртуальных и Народных приемных в Узбекистане может служить примером для многих стран

С первых дней вступления в должность Президент Шавкат Мирзиёев отстаивает принцип, согласно которому государственные органы должны служить народу, а не наоборот.

За последние пять лет этот принцип стал приоритетом нашей государственной политики.

28 декабря 2016 года принят Указ главы государства о совершенствовании системы работы с обращениями физических и юридических лиц. Созданные в соответствии с этим Указом Народные и Виртуальные приемные Президента Узбекистана стали системой, связующей власть и граждан.

Функционирование Виртуальных и Народных приемных в Узбекистане привлекает внимание и находит широкую поддержку международной общественности.

**Ютагорин ВОНГВИАН, сенатор Национальной Ассамблеи Таиланда:**

- Мировое сообщество стало свидетелями того, что как только Шавкат Мирзиёев стал главой Узбекистана, первостепенное значение он стал уделять развитию сильного гражданского общества.

Созданные Виртуальные и Народные приемные Президента Узбекистана, а также система постоянного общения с народом стали механизмом для углубленного анализа эффективности деятельности органов государственной власти и управления, а также критерием оценки их деятельности и соответствуют принципу «Во имя чести и достоинства человека».

Благодаря данному механизму повысилась ответственность государственных органов и должностных лиц перед обществом, увеличилась эффективность помощи гражданам.

Это стимулирует развитие правосознания населения, электоральной культуры в обществе,

что показали результаты прошедших в октябре 2021 года Президентских выборов.

В качестве члена Сената Таиланда имел честь быть приглашенным Узбекистаном в качестве наблюдателя на этих выборах. Я действительно впечатлен тем, как народ Узбекистана использует свое демократическое право голоса. Когда разговаривал с гражданами, все они выражали поддержку проводимым Президентом Узбекистана реформам, достигнутым в короткие сроки, в том числе системе постоянного общения с народом.

**Фариза ШАМ, директор Института исламской цивилизации при Национальном университете Малайзии:**

- В октябре текущего года посетила вашу прекрасную страну и ознакомилась с происходящими изменениями в Узбекистане. Несомненно, одной из главных реформ главы Узбекистана является организация Виртуальных и Народных приемных Президента в целях обеспечения прав и интересов человека, диалога с людьми, тщательного изучения и решения жизненных проблем и потребностей народа.

Как показывают результаты, за прошедшее время данные структуры стали механизмом глубокого анализа эффективности деятельности органов государственной власти и управления, а также проблем на местах и критерием оценки их деятельности, повышения ответственности государственных органов и должностных лиц перед обществом.

Самое главное, сегодня Народные приемные стали действенным и мощным инструментом

обеспечения слаженного взаимодействия всех ветвей государственной власти по реализации полномочий Президента как гаранта прав, свобод и законных интересов граждан страны.

Считаю, что наличие действенных каналов стратегической коммуникации между государственными органами и населением является ключевым индикатором демократического правового государства, а также важным условием обеспечения устойчивого, стабильного и поступательного развития государства и общества.

Здесь, в Малайзии, мы также имеем аналогичную структуру, которая называется Центр связи, куда люди могут обращаться за помощью по повседневным вопросам. В свою очередь такие центры оказывают необходимое содействие для решения имеющихся проблем.

**Тарас КОЗУБ, заместитель главного редактора украинской газеты «Весті»:**

- В октябре текущего года посетила вашу прекрасную страну и ознакомилась с происходящими изменениями в Узбекистане. Несомненно, одной из главных реформ главы Узбекистана является организация Виртуальных и Народных приемных Президента в целях обеспечения прав и интересов человека, диалога с людьми, тщательного изучения и решения жизненных проблем и потребностей народа.

Должен сказать, что еще в 2018 году, когда впервые приехал в Узбекистан, по рекомендации местных граждан посетил сайт Виртуальных общественных приемных, созданного по инициативе Президента Шавката Мирзиёева.

Система показала себя достаточно эффективной в плане налаживания коммуникации между государством и народом. В чем интерес к этой системе?

Во-первых, она позволяет поддерживать обратную связь. Люди оставляют обращения

и комментарии на сайтах общественных приемных. Это дает власти возможность слышать граждан и реагировать на их желание.

Во-вторых, система позволяет самим гражданам более эффективно получать помощь со стороны государства. Достаточно большая часть обращений - просьбы оказать юридическую помощь или проконсультировать по тем или иным вопросам. Соответственно, когда есть подобный запрос, государство может более эффективно и грамотно выстраивать коммуникационную политику.

Подобное общественное виртуальное взаимодействие позволяет властям своевременно видеть и выявлять социальные напряжения при их возникновении, а также принять меры по их решению.

**Жан-Филип ВОКЛЕР, почетный президент Академии мод Парижа:**

- Узбекистан - молодое независимое государство, которое динамично проводит реформы в разных сферах. Важнейшей из них является налаживание системы постоянного общения с людьми в стране, инициированной Президентом Шавкатом Мирзиёевым.

Когда государственные деятели не только следят за исполнением законов, но и находятся рядом с людьми, прислушиваются к их мнению, повседневным потребностям и социальным проблемам, оказывают практическую помощь в их решении, это, безусловно, способствует успешному развитию государства.

Государство - как большое предприятие. Обычные люди хотят внимания со стороны государства, и они всегда должны чувствовать, что их взгляды учитываются в разных политических процессах. В этой связи считаю данные реформы важнейшим шагом, сделанным руководством Узбекистана.

Конечно, экономические реформы и перемены в стране также очень важны. И в этом процессе необходимо знать мнение людей и призывать их к сотрудничеству в развитии экономики. Узбекистанская практика в чем-то похожа на швейцарскую. Потому что и там людям предоставлены разные привилегии и преимущества для активного участия в политических процессах.

**Аркадий ШКЛЯР, профессор кафедры общей и профессиональной педагогики Республиканского института профессионального образования Беларусь:**

- Президент Шавкат Мирзиёев проводит решительные преобразования в стране, реформируя экономику и социальную сферу, развивая и укрепляя дальнейшие братские отношения со всеми государствами мира, включая Беларусь.

Нельзя не отметить, что приоритетным направлением в Узбекистане является стратегия развития

по повышению эффективности деятельности государственного аппарата. Не только на словах, но и практически, в настоящее время реализован принцип «не народ служит государственным органам, а государственные органы должны служить народу».

Мы обратили внимание, что руководство Узбекистана реально обеспечивает права и интересы человека, участвует в диалоге с людьми, тщательно изучает и решает жизненные проблемы и потребности народа. Виртуальные и Народные приемные наделены полномочиями не только системно изучать деятельность государственных органов, но и вносить предложения о привлечении к дисциплинарной ответственности должностных лиц, допустивших нарушение закона, вплоть до освобождения от должности.

Таким образом, Применные Президенты Узбекистана обеспечивают прямой контакт с населением, что полностью отвечает целям и задачам государственной политики, и вселяют в людей надежду и уверенность в решении проблем, исходя из потребностей и запросов. Создание Виртуальных и Народных приемных в Узбекистане является примером для всех стран ЕАЭС и СНГ.



ИА «Дунё».

## АКАДЕМИК ТЕМУРБЕК УСМАНОВ

Наука Узбекистана понесла тяжелую утрату.

В возрасте 79 лет ушел из жизни известный ученый-физик, академик Академии наук Узбекистана Темурбек Усманов.

Т. Усманов родился в 1942 году в городе Ташкенте. В 1967 году окончил Московский государственный университет и начал свою трудовую деятельность в качестве стажера-исследователя в Институте ядерной физики Академии наук Узбекистана. После обучения в аспирантуре Московского государственного университета, в 1972 году успешно защитил кандидатскую, в 1987 году - докторскую диссертации. В 2017 году был избран действительным членом Академии наук Республики Узбекистан.

В ходе своей почти 60-летней научно-педагогической и организаторской деятельности он плодотворно трудился на должностях старшего научного сотрудника Института ядерной физики, заведующего лабораторией Института электроники (ныне - Институт ионно-плазменных и лазерных технологий), первого заместителя председателя Комитета по науке и технике Республики Узбекистан, председателя экспертного совета по крупным научным проектам при Кабинете Министров Республики Узбекистан, главного научного сотрудника и заведующего лабораторией Института ионно-плазменных и лазерных технологий Академии наук Узбекистана.

Ученый является автором более 400 научных статей, 4 монографий, 16 патентов, его свыше 150 научных статей опубликованы в международных авторитетных научных изданиях.

Под непосредственным руководством заботливого наставника, обучившего многих молодых людей основам науки, было подготовлено 50 докторов наук и более 15 кандидатов наук.

Заслуги Т. Усманова в деле развития науки в нашей стране были достойно отмечены нашим государством. Он был награжден орденом «Фидокорона хизматари учун».

Память о талантливом ученике, добром наставнике, скромном человеке Темурбеке Усманове навсегда сохранится в наших сердцах.

**Ш. Мирзиёев, Т. Нарбаева,  
Н. Исмоилов, А. Арипов, Б. Юлдашев**



Он является основоположником нового научного направления в своей сфере и впервые в мире добился получения наиболее эффективных гармоник мощных лазерных излучений и высокого уровня параметрической генерации света. Разработанные на основе его исследований лазерные комплексы и сегодня широко применяются на практике.

Ученый является автором более 400 научных статей, 4 монографий, 16 патентов, его свыше 150 научных статей опубликованы в международных авторитетных научных изданиях.

Под непосредственным руководством заботливого наставника, обучившего многих молодых людей основам науки, было подготовлено 50 докторов наук и более 15 кандидатов наук.

Заслуги Т. Усманова в деле развития науки в нашей стране были достойно отмечены нашим государством. Он был награжден орденом «Фидокорона хизматари учун».

Память о талантливом ученике, добром наставнике, скромном человеке Темурбеке Усманове навсегда сохранится в наших сердцах.

**Ш. Мирзиёев, Т. Нарбаева,  
Н. Исмоилов, А. Арипов, Б. Юлдашев**

Академик Т. Усманов внес достойный вклад в исследование актуальных вопросов в области лазерной физики и технологий, нелинейной оптики и спектроскопии, в дело подготовки высококвалифицированных кадров.

Академик Т. Усманов внес достойный вклад в исследование актуальных вопросов в области лазерной физики и технологий, нелинейной оптики и спектроскопии, в дело подготовки высококвалифицированных кадров.

Ойбек Исаков.  
Председатель Ассоциации инвалидов Узбекистана.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В Узбекистане в рамках реализации Стратегии действий в течение последних пяти лет проводятся реформы в области социальной политики, которая охватывает широкий спектр вопросов. Все это обеспечивает социальную защищенность граждан, предоставляет государственные гарантии по защите их прав и свобод. За реализацией поставленных задач следят госучреждения, в чьи полномочия входит оказание материальной и организационной помощи лицам с инвалидностью.

В феврале 2009 года Узбекистан подписал Конвенцию ООН о правах инвалидов. Данный шаг подтвердил приверженность нашей страны соблюдению международных стандартов в области защиты прав людей с ограниченными возможностями. С присоединением к документу нормы международного права стали поэтапно имплементироваться в национальную правовую систему.

Вовлечение людей с инвалидностью в жизнь общества - важное направление устойчивого развития любого демократического государства. Этот вопрос также служит индикатором уровня нравственности, духовности и справедливости социума. Так, в соответствии со статьей 14 Конституции Республики Узбекистан государство строит свою деятельность на принципах социальной справедливости и законности в интересах благосостояния человека и общества.

Именно социальная защищенность граждан выступает одним из основных критериев цивилизованности государства.

В настоящее время Узбекистан принимает активные меры по разработке и реализации достойной социальной политики в отношении людей с ограниченными возможностями. Высказанное постановление послужит утверждению в обществе идеи: все граждане независимо от физических возможностей равны и имеют одинаковые права. Стержнем социальной политики республики становится реабилитационное направление, являющееся основой формирования и укрепления психофизиологического, профессионального и социального потенциала личности, развития технологий социальной работы. Сейчас в приоритете - интеграция лиц с инвалидностью в социум, создание возможностей для беспрепятственного осуществления ими трудовой деятельности.

Документом ставится ряд важных задач перед ответственными министерствами и ведомствами. Так, намечено принять меры по онлайн-приему обращений для получения медицинских, психологических консультаций, а также регулярному оперативному представлению консультаций и оказанию иных медицинских услуг с целью сокращения бумажной волокиты и бюрократических проволочек.

Также будут разработаны и принятые меры по занятиям физической культурой и спортом лиц с инвалидностью, оказанию им льготных услуг. В частности, Министерству по поддержке махали и семьям поручено принять меры по размещению информации о видах социально-правовой, психологической и материальной помощи, оказываемых женщинам с инвалидностью, включенным

## Актуально

Дилфуза Гулямова.  
«Правда Востока».

**Р**авноправие полов - актуальная тема. Речь идет не о том, кто лучше - мужчина или женщина, а о разрушении стереотипов и об открывающихся возможностях. Одна из причин (по которой Организация Объединенных Наций сделала гендерное равенство номером 5 в своем списке 17 целей в области устойчивого развития до 2030 года) в том, что женщины в мировой статистике занятыми составляют около 40 процентов и только 27 процентов - на управленических должностях. Высокие стандарты в этой сфере наша страна начала поддерживать, приняв рассчитанную до 2030 года Стратегию достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан, чем пробудила общественное внимание к теме и придала вопросу обеспечения равных прав для женщин и мужчин общенациональный характер.

Стратегия предусматривает комплексный подход к внедрению принципа равенства между женщинами и мужчинами во всех сферах и на разных уровнях принятия и исполнения решений, а также бюджетирование и финансирование государственных программ с учетом мероприятий, направленных на обеспечение гендерного равенства.

Поддержка со стороны государства мотивов по повышению роли женщин во всех сферах общества, обеспечению их социальной защиты на рабочем месте, а также развитие законодательной базы служат условиями для позитивных изменений. В фокусе предложенных инициатив - расширение практики назначения женщин на руководящие должности в вышестоящей и нижестоящей системе госорганов, создание для девушек из сельской местности возможностей получения высшего образования, повышение эффективности работы по обеспечению занятости, организации достойных условий труда и поддержке социально незащищенных и малообеспеченных женщин, особенно из семей, живущих в сельской местности, а также достижение самозанятости.

Положительный опыт исполнения национальных требований в области гендерной политики демонстрирует АО «Навоийский горно-металлургический комбинат», где накоплена практика построения трудовых отношений на основных принципах гендерного равенства, соблюдение конституционного принципа равных прав, свобод и возможностей для мужчин и женщин, в том числе в производственной жизни, снижение различий в характере и оплате труда.

По итогам 2020 года предприятие стало победителем национального конкурса «Активист гендерного равенства», проводимого Комиссией по вопросам обеспечения гендерного равенства Республики Узбекистан совместно с Министерством по поддержке махали и семьям среди министерств/ государственных учреждений, организаций и ведомств, за активность в обеспечении гендерного равенства и достижения высоких результатов в сфере.

Следует отметить, что участие в конкурсе сопровождалось изучением и мониторингом предоставляемых женщинам и девушкам возможностей, создаваемых

условий, развитием и выполнением соответствующих задач в данном направлении. В частности, эксперты группы ознакомились с деятельностью физкультурно-оздоровительного и культурно-просветительского центра производственного объединения «Навоийский машиностроительный завод». Здесь имеются необходимые возможности для поддержания работницами предприятия и других подразделений НГМК здорового образа жизни: большой и малый плавательные бассейны, сауна, футбольная площадка под открытым небом, волейбольный, баскетбольный залы и рассчитанный на все группы мышц тренажерный и зал аэробики. В свободное от основной производственной деятельности время можно заниматься творчеством (танцы, народные спорты), а также устраивать шахматные и шашечные баталии, играть в футбол и настольный теннис.

- Все инициативы руководства нашего предприятия направлены на создание для работниц и работников комфортных условий труда, атмосферы стабильности и уверенности, следуя принципу «Человек - высшая ценность», - говорит председатель Совета по поддержке семьи и женщин НГМК Сабохат Назарова. - Ведь гендерное равенство на рабочем месте не просто защита прав женщин, но и создание таких условий, при которых все работники чувствуют себя уверенно и комфортно.

На Навоийском горно-металлургическом комбинате трудятся 51 665 работников, из них 6852 - женщины, из которых 294 - на руководящих должностях. При приеме на работу мужчины и женщины имеют равные возможности: для них созданы безопасные условия труда. Независимо от пола определены такие преференции, как право на льготную пенсию и бесплатное лечение, профилактика, продолжительность рабочей недели, дополнительный оплачиваемый отпуск.

- Реализуемые в НГМК в сотрудничестве с Советом профсоюза предприятия проекты имеют одну важную особенность: все они социально значимые, - продолжает С. Назарова. - 5 марта 2021 года в соответствии с постановлением главы государства



## КУЛЬТУРА РАВНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

о мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки и обеспечения активного участия женщин в обществе» создан Республиканский общественный женский совет. В его состав вошел 41 руководитель министерств и ведомств, а также крупных организаций. В их числе генеральный директор Навоийского ГМК Кувандик Санакулов.

На предприятии отработан эффективный механизм социальной поддержки работающих женщин из числа нуждающихся в помощи. В третьем квартале этого года 43 работницам выдано 69 700 000 сумов материальной помощи из фонда «Бирдамлик» при Совете профсоюзов НГМК. Еще 706 - на основе коллективного договора предоставлены льготные путевки в санатории и профилактории комбината.

На регулярной основе осуществляются комплексные мероприятия, направленные на сохранение и поддержание здоровья, снижение уровня заболеваемости, увеличение продолжительности и качества жизни работающих в подразделениях НГМК.

В трудовых коллективах мотивацией для окружающих служит личный пример соотечественниц, достигших профессиональных высот. Они главные героини тематических духовно-просветительских мероприятий «Моя профессия и семья - моя гордость!» Одна из них - ведущий инженер управления комбината Жанна Батыраева организует в свободное время для работниц комбината мастер-классы национальной вышивки.

После вступления в силу постановления Министерства занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан и Министерства здравоохранения Республики Узбекистан «О признании утратившим силу Списка работ с неблагоприятными условиями труда, на которых полностью или частично запрещается использование женского труда» от 10 июня 2019 года женщинам разрешили работать по более чем 200 ранее запрещенным профессиям. Это стало еще одним практическим шагом в направлении обеспечения гендерного равенства, усиления трудовых прав женщин в нашей стране.

Навоийская область.

а также о пользовании указанными льготами. Кроме того, с 1 февраля 2022 года Минвуз совместно с министерствами и ведомствами, имеющими в ведении профессиональные образовательные учреждения, ежеквартально станет проводить краткосрочные курсы по обучению профессиям лиц с инвалидностью в профессиональных школах, колледжах и техникумах во всех регионах. Учебные программы при этом будут разработаны в взаимодействии с Министерством занятости и трудовых отношений, Агентством по развитию медико-социальных услуг, Ассоциацией инвалидов Узбекистана, Обществом инвалидов Узбекистана, Обществом слепых Узбекистана и Обществом глухих Узбекистана с учетом профессий, востребованных на рынке труда.

Государство всецело поддерживает меры по оказанию содействия в использовании субсидий, предоставленных для самозанятости, привлечению к предпринимательству и обучению профессиям молодежи с инвалидностью. Таким образом, создаются равные возможности для населения с инвалидностью, оказывается содействие активному участию таких граждан в общественной жизни, защите их прав, дальнейшему повышению уровня правовой культуры.

Приоритетная задача на сегодня - широкое внедрение современных механизмов защиты законных прав и интересов лиц с инвалидностью. Вместе с тем все более очевидными становятся результаты проводимых реформ в социальном секторе.

## В ФОКУСЕ ВНИМАНИЯ ГОСУДАРСТВА - РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ



Президент подписал 15 октября 2020 года, определены основные принципы обеспечения прав лиц с инвалидностью. Усовершенствована работа медико-социальных экспертных комиссий, на законодательном уровне определен ряд вопросов, связанных с социальной защитой людей с ограниченными возможностями и обеспечением их прав.

Также данным постановлением определено: будут приняты меры по регулярному размещению информации о льготах, предоставленных образовательными учреждениями молодежи с инвалидностью. Таким образом, создаются равные возможности для населения с инвалидностью, оказывается содействие активному участию таких граждан в общественной жизни, защите их прав, дальнейшему повышению уровня правовой культуры.

Приоритетная задача на сегодня - широкое внедрение современных механизмов защиты законных прав и интересов лиц с инвалидностью. Вместе с тем все более очевидными становятся результаты проводимых реформ в социальном секторе.





## СПОРТИВНОЕ ОБЗОРНЕНИЕ

### В СОЗВЕЗДИИ НОВЫХ ИМЕН

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».

**С**портивный сезон завершается. Наступило время подведения итогов. Многие республиканские ассоциации и федерации как бы в рабочем порядке, но в торжественной обстановке именно в декабре организуют свои чемпионаты. Цель - не только определить сильнейших мастеров. Главное, провести смотр ближайшего резерва, сформировать расширенный состав национальной сборной на ближайшую перспективу, проанализировать эффективность работы тренеров на местах.

Другая форма по выявлению первых номеров в том или ином виде спорта, лучших наставников в разных номинациях - опрос спортивной общественности. Широк круг кандидатур. Выберите тех, кто выступит в следующем году на Азиатских играх в Китае, которые считаются генеральной репетицией перед Олимпиадой-2024 во Франции.

#### ПРАЗДНИЧНО И ПО-ДЕЛОВОМУ

С приглашением звезд эстрады, национальных танцевальных ансамблей, мастеров песенного жанра начался чемпионат Узбекистана по дзюдо. Заданный праздничный тон подхватили многочисленные болельщики. Их ожидания оправдали и главные действующие лица (около трехсот дзюдоистов из всех регионов республики), вышедшие на tatami в столичном спорткомплексе «Юнусабад».

Заметного преимущества после двух дней схваток добились воспитанники хорезмской школы женского дзюдо. В их рядах оказались сразу восемь победителей и призеров. В весовой категории до 57 кг в финале и вовсе встретились подруги из Ургенча - Шукуржон Аминова и Екунжон Абдурахимова.



«классикам» приходит незнакомое племя амбициозных атлетов, жаждущих покорить новые спортивные вершины. Об этом свидетельствует то, что на призовом подиуме поднялись парни, имена которых известны пока лишь специалистам. Собственно, к этому результату и стремились организаторы чемпионата.

Примечательно и то, что сохранилась широкая география представительства в сборной. Правда, как и в прошлые годы, нет доминирующих команд. В равной борьбе спорят за награды ученики наставников из Ташкентской и Самаркандской областей, Бухары, Андиканы, Ташкента, Наманганы, Навои и Ферганы, а также Каракалпакстана. Сохраняются накопленные традиции. Теперь необходимо, чтобы количество одаренных борцов переросло в качество их выступлений на международной арене.

#### ОБЪЯВЛЕНЫ НОМИНАЦИИ: ВЫБОР ЛУЧШИХ ИЗ ИЗВЕСТНЫХ

Ассоциация футбола Узбекистана обнародовала списки игроков и тренеров на звание лучших в этом году.



Острую конкуренцию участникам Олимпиады в Токио (Япония) Диёре Келдиёровой из Самарканда оказали Сита Кадамбаева и Содигана Рафкатова, занявшие в итоге второе и третье места. Чтобы подняться вверх над занимавшей десятое место в мировом рейтинге Диёрай, талантливым девушким из Хорезма не хватило просто соревновательной практики. Но теперь они точно закрепились в сборной, а значит, чаще станут представлять Узбекистан на международных турнирах.

По-прежнему не уступают свои позиции представительницы Каракалпакстана и Сурхандарьи. В этих регионах, а также в Ташкентской, Джизакской и Кашкадарьинской областях с высоким коэффициентом полезного действия работают наставники.

Ожидаются большие изменения в составе мужской сборной. И вот почему. Не смогли пройти сквозь сито отборочных поединков известные дзюдоисты Камрон Нуруллаев и Артем Штурбайин.

А занимающий седьмое (!) место в мировой табели о рангах Сардор Нуруллаев стал только бронзовым призером на чемпионате Узбекистана, которого потеснили талантливые ташкентцы Мухриддин Тилолов и Рахим Субхонов. Ни них особое внимание обратили члены тренерского штаба главной команды республики. В созвездии признанных узбекистанских атлетов появились новые имена и в ряде других весовых категорий.

Столь же красочным и привлекательным получился и чемпионат страны по спортивной борьбе. Даже слезы на глазах появились у неоднократного призера чемпионатов мира и пятикратного победителя первенств Азии по греко-римской борьбе Эльмурада Тасмурадова. Не ожидал, видимо, что так трогательно и торжественно отметят товарищи и тренеры, руководители Ассоциации спортивной борьбы Узбекистана завершение его спортивной карьеры и пожелают ему дальнейших успехов уже на тренерском поприще. Заслуги не забываются.

Подтвердили свои притязания оставаться в сборной гвардейцы старшего поколения - Ислом Бахромов, Арам Варданян, Жалгасбай Бердимуратов, Муминжон Абдуллаев. Их немного. Но на примерах лучших постигают мастерство юные дарования. На смену

интересно, выдержит ли конкуренцию 19-летний нападающий «Насафа» Хусейн Норчаев? На титул «Лучший футболист года» вместе с ним претендует паракоровец, бомбардир чемпионата среди команд суперлиги Драган Черан. Уроженец Сербии почти в два раза старше вундеркинда из Карши. Опытный игрок, забивший в двадцати трех матчах 16 мячей и сделавший четыре результативные передачи, завершившиеся голами. В тройке соискателей почетного приза и Шохруз Норхонов, ставший серебряным призером в составе «Содигана». Он внес немалый вклад в то, чтобы джизакский клуб впервые в своей истории добился столь значительного успеха.

А что говорит в пользу Норчаева? Он обладатель Кубка страны. Но его команда оказалась за четвертой претенденткой в суперлиге, заняла четвертое место. Однако Хусейн может приплусовать в свой актив то, что участвовал в матче за Суперкубок Узбекистана, а главное, стал финалистом розыгрыша почетного трофея Азиатской конфедерации футбола «Насаф» - единственный клуб республики, добившийся значительного прогресса на престижном континентальном турнире.

Может быть, это достижение даст преимущество и наставнику каршинской команды Рузыкулу Бердыеву в споре за звание лучшего тренера года? А соперники у него - главный тренер «Пахтакора» Питер Хюнстра, во главе с которым ташкентцы стали досрочно чемпионами, а также вышедший на первые роли в тренерском корпусе Улугбек Бакаев, поднявший некогда находившуюся в тени «Содигану» на вторую ступеньку пьедестала почета.

Трудно будет жюри определить, кто станет лауреатом года в женском футболе. Правда, облегчить задачу поможет, наверное, то, что круг претендентов на почетное звание довольно узкий. Среди игроков - Диёра Хабибуллаева и Фусейна Мумуни (обе из «Содигана»), Умида Заирова («Бунёдкор»), а среди

#### Мир о нас

### CNN: Сочетание традиционного и современного вскоре может сделать Ташкент обязательным местом для посещения туристов

Американская служба новостей CNN разместила на своем сайте статью старшего продюсера телекомпании Тома Бушье-Хейса, который посетил Узбекистан в ноябре-декабре этого года для проведения съемочной подготовки телепроекта The Generation Next.

В публикации подчеркивается, что в последние годы Узбекистан переживает экономический бум, диверсифицируя свою экономику, а Ташкент может стать еще одним популярным пунктом назначения для туристов с Запада.

«Большинство посетителей Узбекистана, как правило, не обращают внимания на Ташкент и часто направляются в древние города, такие как Самарканд и Бухара, которые известны тем, что являются частью Шелкового пути - древнего торгового пути из Китая и Индии до Средиземноморья. Однако по мере того как столица Узбекистана продолжает расти, она становится более самостоятельным пунктом назначения для туристов», - пишет автор.

Он отмечает чистоту улиц, разраставшихся столицы, гармоничное сочетание традиционной и современной

архитектуры, а также красоту ташкентского метрополитена.

«Неожиданной, но обязательной туристской достопримечательностью города являются станции метро, - говорится в статье. - Во всем мире подземный транспорт в первую очередь про функциональность, и он редко является красивым. В Ташкенте, где находятся самые старые подземные станции в Центральной Азии, которые открылись еще 1970-х и выглядят как арт-галереи. Художественные произведения, фрески и мозаики прославляют культуру страны и ее выдающихся предков».

Впечатление на американского журналиста произвело разнообразие и самобытность национальной кухни, главнейшим блюдо которой является плов. Автор уделил ему особое внимание в статье, после того как попробовал это блюдо в столичном центре плова.

cnn travel



GENERATION NEXT

Tashkent: Surprising street food and underground art in Uzbekistan's capital

Изобилие рынков, особенно рынок «Хорсус», отличающийся, помимо прочего, своей самобытностью, также привлекло внимание автора.

«Среди новых торговых центров и высотных зданий есть напоминания о том, каким когда-то был город, - пишет он. - Мечети и медресе повсюду. Так, в Ансамбле Хазрати Имама находится уникальная рукопись - подлинный экземпляр Корана

ИА «Дунё».

#### Реклама



## С Новым годом!

АКИБ «Ипотека-банк»  
искренне поздравляет соотечественников  
с наступающим 2022 годом.

Пусть Новый год принесет в вашу семью  
благополучие, мир и спокойствие,  
счастье и радость!

# 2022

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный,

формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1447. Заказ Г-1228.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической

акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев

Корректор: Л. Карабаева

Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:

100029, Ташкент, ГСП,

ул. Матбуотчилар, 32.

Отдел писем:

тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.

E-mail: info@yuz.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6468  
977201094004

Время итога - 21:25

Время подписи - 00:35

123456

ГУП «Редакции газет

«Янги Ўзбекистон»

и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров

Республики Узбекистан

Главный редактор:

Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Секретариат: (0-371) 233-56-60

Отдел рекламы: (0-371) 233-57-15